
Apicultura 
 
Interviul cu Marko Vukotić a fost realizat de Maja Todorović, în data de 5 martie 2022, prin 
Zoom. 

 

 
Marko Vukotić s-a născut în Užice, unde locuiește și în prezent. Are 38 de ani și are 

studii de tehnician de trafic. Lucrează ca antrenor de fotbal și deține o companie privată de 
catering. 

Maja Todorović (MT): Marko, nu trăieşti din apicultură, dar practici apicultura. 
Cum se face? 

Marko Vukotić (MV): Pentru mine, apicultura este o tradiție de familie pe care vreau să 
o cultiv și să o păstrez. Bunicul meu, Boriša Vukotić, a fost unul dintre cei mai cunoscuți 
apicultori din districtul Zlatibor [vestul Serbiei, prim. MT]. Datorită lui mă cunoșteau și bătrânii 
din Užice - „Ești nepotul apicultorului Boriša?”. Bunicul meu ne-a transmis nouă, celor mai 
tineri, dragostea lui pentru albine, cunoștințele și abilitățile în apicultură. Sunt a treia generație de 
apicultori din familia Vukotić. Acum am o stupină staționată în satul Drežnik, lângă Užice. 

De la bunicul meu, am învățat cum să abordez albinele, cum să le îngrijesc, cum să fac 
miere, cum să produc alte produse apicole precum lăptișorul de matcă sau cum să extrag fagurii 
de miere. De asemenea, am învățat multe despre vegetație, pășunatul albinelor și rolul pe care îl 
joacă albinele în polenizarea plantelor și conservarea biodiversității. Bunicul meu m-a învățat și 
despre proprietățile vindecătoare ale mierii și ale altor produse apicole. 

MT:  În opinia dumneavoastră, de ce este importantă apicultura pentru regiunea 
Zlatibor? 

MV: Pentru regiunea Zlatibor apicultura este importantă din punctul de vedere al 
încurajării producției de produse tipice raionului nostru. În acest fel, se creează condiții pentru ca 
meșteșugul apicol să devină o sursă de venit de bază sau suplimentar pentru membrii comunității 
locale. Este important că avem Asociația Apicultorilor din Užice, care ne pune în legătură cu toți 
apicultorii din această zonă. Asociația este foarte activă și motivează oamenii să se angajeze în 
apicultură. 



MT: Din câte știți, cum este legată apicultura de alte expresii ale comorii culturale 
vii? 

MV: Apicultorii au propriile lor obiceiuri în ceea ce privește încurajarea roiului de albine. 
Existau obiceiuri în care se cântau cântece rituale și se efectuau unele ritualuri pentru înmulțirea 
albinelor primăvara și vara, dar acest lucru este rar în țara noastră acum. În ceea ce privește alte 
forme de tezaur cultural viu, cred că apicultura este legată în primul rând de meșteșugurile 
tradiționale, în special de tâmplărie și de ceruire. Tâmplăria, deoarece confecționarea coșurilor 
necesită abilități specifice de tâmplărie. Ceruirea pentru că lumânările și tot ceea ce este făcut din 
ceară se realizează datorită apicultorilor. După părerea mea, cel mai important lucru este că 
angajarea în apicultură înseamnă cunoașterea proprietăților curative ale produselor apicole din 
trecut și din prezent. Pe lângă faptul că mierea și produsele apicole, în special lăptișorul de 
matcă, sunt folosite și astăzi în realizarea de creme și elixiruri, este important să menționăm 
apiterapia. Acestea sunt tehnici de utilizare a mierii și a produselor apicole în tratament care au 
fost dezvoltate de secole și reprezintă un tip special de medicină tradițională. 

MT: În opinia dumneavoastră, cât de importantă este apicultura pentru alte 
comunități din Serbia? 

MV: Aveți apicultori peste tot în Serbia. Bogăția naturii noastre, diversitatea ei, permite 
producția de miere de calitate și alte produse apicole de calitate. Nevoia de a muta coloniile de 
albine pe pășuni, care nu trebuie să fie doar, de exemplu, în districtul Zlatibor, ci și în alte părți, 
din Serbia. Târgurile apicole reunesc apicultori din toată Serbia pentru a face schimb de 
cunoștințe și experiențe, dar și pentru a oferi "ospitalitate" pentru ca albinele să aibă o varietate 
de pășuni.  

Bogăția și diversitatea naturii și a vegetației fac ca mierea și produsele apicole din Serbia 
să fie recunoscute pentru calitatea lor chiar și în afara țării noastre. Acest lucru este evidențiat de 
cererea pentru produsele noastre în străinătate. Oportunitățile de export reprezintă cu siguranță o 
încurajare pentru dezvoltarea în continuare a apiculturii în țara noastră. 
 


